

乙年 常年期第廿八主日

【智七7-11；希四12-13；谷十17-30】

各位弟兄姊妹：這個主日是乙年常年期第二十八主日。

本主日福音非常曲折動人，內容是給我們介紹一個富有的年輕人，他受到耶穌的召叫，但卻沒有勇氣接受，因為他沒有能力棄絕自己的財富。同樣的內容也出現在瑪竇福音（十九16-30）和路加福音（十八18-30）中。我們把這三段經文對照起來，對這位年輕人的生命景況以及故事情節就可以得到一個比較清楚的畫面。

從路加福音給我們的訊息，我們看到這位年輕人是一位領袖，換句話說，他是一位官員，在社會上擁有相當的地位；瑪竇福音則顯示他不但是位財主，而且是年紀還很輕的少年；而從馬爾谷福音，則是讓我們看到這位年輕人的態度誠意十足。而綜合三部福音的經文，更是讓我們看見這個人從小就受到非常良好的教育，貫徹奉行梅瑟的律法。總之，這個人年輕、有錢、有教養、有地位、有信仰，以現代的語言來形容，堪稱「人生勝利組」。

在世俗的眼光中，他已經擁有了人人只能稱羨，而永遠不可能得到的人生。但是從他向耶穌提出的問題，卻是透露出這位少年財主內心裡所深藏的害怕及恐懼。他害怕未來得不到永生，恐懼將來會落入永死當中。這個富少年對自己雖然已經擁有人世間的一切美好，但對於是否得到永生卻沒有把握，所以誠心誠意地跑來，跪在耶穌面前問耶穌說：「善師，為承受永生，我該作什麼呢？」

耶穌對這個誠心誠意的問題的回應，在語氣上充滿了憐愛，但同時也挑戰這個年輕人，在面對他生命的選擇題上，選擇好還要更好，善還要更善。耶穌真的巴不得在這個年輕人的豐富生命中，連搖帶按地把更豐富的生命傾倒在他的懷裡。所以，耶穌不僅指示給他一條通常的道路，也就是遵守誡命，同時因為喜愛他，又向他提出一條非常的道路，耶穌這樣回答他說：「誡命你都知道……但你還有一件事沒有做：去變賣你所有的財產，把錢捐給窮人，你必有財寶存在天上，然後來跟隨我。」

事實上，耶穌的回答具有雙重的意義。在表面上，祂是按照富少年的提問在回答問題，但耶穌更深層的目的卻是要導正他錯誤的觀念。富少年的觀念是要怎樣作才能「承受」永生、「得到」永生，耶穌卻是告訴他，要怎樣才能「到達」、「進入」永生；富少年問的是要作什麼善事，才能「得到」永生，耶穌卻是回答他，應當遵行什麼事，才能進入永生。耶穌之所以這樣回答，那是因為為基督徒來說，為達到「到達」的境地，那麼要先經過「承受」及「得到」的過程，「承受」及「得到」剛剛好只是開始而已。

事實上，有些宗教向信徒一再地強調「達到」或「到達」，所以就很容易產生急功近利的信仰現象，信仰成了現世求財、求官、求名、求利的方便法門。然而基督徒卻不應該如此，基督徒不是從「達到」入門，卻是從「承受」、從「得到」開始。但是為達到永生的目標，我們要承受什麼？為進入永生，我們要得到什麼？為達到永生的目標，我們就要先「得到」主耶穌的生命來作為我們的生命；而為進入永生，我們就要先「承受」十字架，天天背起自己的十字架跟隨主耶穌，為能得到一切屬神的豐盛祝福。如此，我們便能識得天主的旨意，並隨心所欲活在天主的旨意當中，而天主的旨意將水到渠成地把我們的生命引流進入永生、到達永生。

而為幫助年輕人認識這項道理，所以耶穌在這裡就一針見血的向他挑明問題之所在：「你還缺少一樣」。其實在我們每個追求永生的生命裡，缺少的可能不只一樣，但總有一項是最突出、最特別的弱點。例如：我們當中有些人可能為生命中一些無法克服的罪過，而正受著良心的折磨；有些人可能因著勝不過的性格或習性，如壞脾氣、小心眼、忌妒、驕傲、色慾等，而處在掙扎當中，但是如果我們願意接受耶穌的邀請，那麼耶穌會在我們生命的破口處觸摸我們，好讓福音的真光能夠穿透我們這個被罪層層裹住的堅硬殼子，而進到我們的生命來。

所以，耶穌在這裡並不是故意用富少年所缺少的那一樣，強人所難地叫富少年把錢財交出來，不，耶穌就是因為特別看重他的誠心和信心，所以邀請他以地上的財寶來換取天上永存的寶藏；以原本是追求地上今生的輝煌騰達，來換取對這位永生天主之子的跟隨。然而耶穌的用心回答和真誠邀請雖然引起了富少年的共鳴和嚮往，但是世俗的牽絆卻是把年輕人的生命束縛得緊緊，以致掙脫不開，因此按福音的記載：「那人聽了這話就面帶愁容，悶悶不樂地走了，因為他有很多財產。」在今日的社會裡，有很多人也都失去了精神上的羅盤，而一味地追求物質生活上的享受，因此即使擁有了再多的物質享受，或許不一定像福音上所記載的那個富少年那麼富有，但卻已嚐到了他那樣滿面愁容、悶悶不樂的苦處了。

當那個富少年離開後，耶穌就對門徒談論，富人進天國有多麼地難。但究竟難到甚麼程度？耶穌用一個很誇張的比喻說：「駱駝穿過針眼，比富有的人進天主國還容易。」猶太拉比也常常用大象穿過針眼，來比喻事情的根本不可能。因此，這樣的比喻為猶太人來說是很熟悉的，為生活在耶路撒冷的猶太人，他們都知道耶路撒冷的城門邊有一道小門就叫「針眼」。這道小門的作用是，當天黑耶路撒冷的城門關起來時，為那些夜間有緊急需要的人進出之用。這種門小到只能讓一個人側著身體擠過去，因此就被叫做針眼。而夜間駱駝這種大體型的動物如果要通過針眼，肯定是過不去的。即使體型較小，可以通得過去，也必需要做兩件事情牠才能過得去。第一，必需把駱駝身上所掛的各式各樣的東西，如擔子、包袱、貨物等統統卸下來。第二，牠必需順服主人，聽從主人的指令，前腳跪下來，低著頭，如此才能夠過得來。

是的，如同駱駝過針眼一般，如果我們堅持不願意卸下或捨棄那會阻礙我們進入天國的財富，並遵行天主的誡命，成為「窮人」，那麼天國就與我們無分。因為天國是窮人的天國。然而耶穌並沒有把話說死，祂不是說富人進不了天國，祂只是說困難，所以祂真正的意思是，窮人如果心不窮，時時刻刻在心頭掛念著物質財富，那麼仍難進天國，但是富人如果心裡貧窮，不被他所擁有的財物所羈絆，那麼天國仍會是屬於他的。

當耶穌邀請這個富少年成為祂的夥伴時，所要求於祂的是，去變賣他所有的一切，施捨給窮人，把寶藏儲存在天上的王國裡，然後回來加入地上的王國，同貧窮的門徒一起，與飛鳥有巢但連枕頭的地方都沒有的人子一起，宣講福音。這是選擇成為窮人的第一步。去變賣我們現在擁有卻不需要的一切，與窮人共享，和他們建立關係，做他們的朋友。把我們的財產與別人分享，別人所缺少的我們去補足，而別人又來補全我們所缺少的。我們一心信賴耶穌，而不再一心信賴物質，那麼在天國中的正義、希望，便能從這一選擇開始，也從這一分享開始，更是從我們伸手去幫助需要的人而開始了。是的，無論你多富有或多貧窮，我們只要效法耶穌，和窮人站在一起，與窮人共擔同一的命運，那麼我們就要被天國所接納。

是的，耶穌多麼渴望這位祂所喜歡的年輕人跟隨祂，並被天國所接納，但是這位年輕人的生命太複雜了，他有太多的事要掛心，有太多的工作要照顧，有太多的人要應付，有太多的權位要爭取，就像今天的我們一樣。因此，他既失望又沮喪地離耶穌而去。耶穌黯然，年輕人也神傷。想一想，如果這個富少年有足夠的自由去跟隨耶穌的話，他的生命會多麼不同。他來過、聽過，但終究還是離去，也沒再聽到關於他。每年我們紀念伯多祿、若望、雅各伯等耶穌所愛的門徒。但是這個年輕人也蒙耶穌的憐愛，但他的結局卻與其他門徒們那麼不同。

就讓我們祈求天主，使我們的生命變得更加純樸，以致當耶穌充滿著愛看著我們，邀請我們跟從祂這位智慧的根源的時候，我們都能夠信任祂的愛，並且與祂發展出更深刻、更親密的愛的關係，而能夠向祂說：「我願意」。倘若我們三心二意，錯過了去答覆耶穌的邀請，耶穌和我們自己都會遺憾，而從某方面來說，我們等於拒絕了在天主的救恩工程中，承擔起我們應負的責任。門徒們接受了耶穌的邀請，他們的生命改變了，不僅獲得生命且是更豐富的生命，並且開始有能力將這生命分享給人。

如果我們能夠像門徒們一樣，以天主所賞賜的智慧去聽道、去知道、去通道、去行道，甚至需要的時候還要去為主殉道，並且讓我們所得到、所承受的道，成為我們自己和別人進入永生的途徑，那麼我們也可以用生命向人大聲宣告說：我是耶穌的跟隨者，我是耶穌真正的門徒。阿們。